

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva, 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50; con comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXX

Sábado 9 de Octubre de 1926

Núm. 13.627

CRONICA LITERARIA

Biblioteca moderna de novelas selectas.—J. Prats Anguera, editor.—«La señorita millones», por Mary Florán.

Ya lo hice constar en estas Crónicas y he de decirlo una vez más: la característica de Mary Florán es la suprema habilidad con que estudia y analiza las almas femeninas. Es maravillosa la perspicacia con que penetra en la compleja estructura—pase la palabra—del espíritu; y descompone uno por uno sus variados elementos; y vuelve a unirlos después, para dar lugar a las hermosas creaciones, tan notables y admirables por su unidad y variedad a la par.

En estos mismos días estoy leyendo la última Patología mental publicada en Alemania, por un autor que es a la vez, rara condición por desgracia, tan gran psicólogo, como médico; y es de notar en su obra la técnica delicada y sutil con que, sin perder de vista la parte somática, estudia la anatomía y fisiología cerebral, estudia y analiza las funciones de la mente, para ejercer las cuales, es indispensable su aparato instrumental. Y al leer este tratado, como coincidía con la novela de que me he ocupado en esta Crónica—no hay que tomar a mala parte esta mi apreciación ambidestra—no pude menos de pensar que Mary Florán en el terreno literario, es tan hábil como Bumke en el científico. Y basta de introducción.

Esta Luz de La señorita millones, adorable por su hermosura y su carácter, ingenuo y desenfado, producto por mitad de su manera de ser y su educación, es una esquisita muestra de mi afirmación. Desde los comienzos se da a conocer por boca de su mismo padre, dudoso en traerla a su lado, por temor del trastorno que va a causar en su vida; o con el temor de su alejamiento, cosa difícil por la apremiante solicitud de la madre, ganosa de terminar su ya larga estancia en colegios y pensiones. Decidiese al cabo por lo primero, un tanto obligado por las circunstancias; y por de pronto no tiene motivo de arrepentimiento. Luz, inteligente y adaptable, aunque voluntariosa y desprecupada, se acomoda bastante bien a su nueva vida y no produce mayor desequilibrio. Comienza este al presentarse los numerosos pretendientes a su mano, atraídos unos por su hermosura y otros por su riqueza. Luz da entonces las primeras muestras de su carácter indomable; rechaza todos los partidos que su padre le propone; y sintiendo inclinación por el ingeniero Germán, trata primero de conquistarlo; y al ver que son vanos sus esfuerzos, se lanza a la confesión del estado de su ánimo, sufriendo la derrota de sus pretensiones.

Por aquí tal vez flaquea la novela: Aún dada la manera de ser de Luz, bien expuesta por la autora, resulta un tanto violenta la situación, mucho más todavía con el falso arreglo subsiguiente y las escenas que le siguen; en todas ellas se siente un ambiente artificial, poco en armonía con la sencillez y naturalidad acostumbrada en Mary Florán; aunque bien compensado todo ello con la presencia de Aimeric, simpático muchacho que solo aplausos merece; que desde el comienzo conquista el cariño del lector; y que recibe al cabo el merecido galardón, casándose con Luz. A pesar de la irregularidad del procedimiento, si atendemos a las prácticas sociales, es atractivo y simpático por lo sentimental y hasta deseado que resulta, da la satisfacción que se experimenta al ver a Aimeric en el debido puesto de honor.—¿Qué hay algo de componenda en todo el? Quizá; pero es al cabo tan agradable el resultado que muy a gusto se pasa, por ella en gracia a la satisfacción que produce. Los demás personajes están todos ellos muy bien descritos, cada cual en su papel. La madrina de Luz, Filomena, es una gran figura.

También es cosa de citar el ambiente en que la acción se desarrolla; variado como es según las circunstancias, está ajustado en todas ellas a lo que en cada una debe ser, sin desentonar en ninguna. Lo mismo en las escenas del gran mundo, como en las íntimas, el estudio de todas está llevado a cabo con un esmero y pulcritud exquisita. Y es muy de llamar la atención, como la heroína, Luz, es siempre la misma, a pesar de la diversidad de personas y sucesos que la rodean. Es verdaderamente de admirar la delicadeza con que está pintado su carácter, tan vario en su conducta y tan uno en su fondo, yendo siempre rectamente al fin, sin pararse en ambages, ni pelillos; rompiendo con todas las conveniencias sociales y hasta con las particulares y personales sayas.

Vaya para esta voluntariosa muchacha una enhorabuena especial.

JUAN BARCIA CABALLERO.

Notas de un curioso

LAS MUERTES DE CANCER

El doctor Soper, director de la Sociedad Americana para la Lucha contra el Cáncer, ha expuesto ante el Congreso que reúne más de cien especialistas la necesidad de luchar más energicamente contra los estragos provocados por la terrible enfermedad.

Ayudándose en las últimas estadísticas, el doctor Soper ha revelado que entre las mujeres que mueren entre 45 y 65 años una de cada cinco es víctima del cáncer.

En lo que se refiere a los hombres de 65 a 70 años la proporción es de una por ocho.

EL TESORO DE CALIGULA

A propuesta del senador Bacielli, Mussolini ha decidido que se hagan trabajos para desecar el lago Nemi, que se halla a ochenta kilómetros de Roma, y en donde se halla según tradición, enterrado el tesoro de Caligula.

Como se sabe Caligula hundió en dicho lago dos enormes galeras cargadas de tesoros.

En el siglo XV el Arzobispo Alberti intentó extraer dichos tesoros, reclutando pescadores de perlas experimentados, pero la frialdad del agua impidió que se sumergiesen. Hace 150 un ingeniero consiguió fijar el emplazamiento exacto de las dos galeras, y en 1895, los rusos pudieron extraer áncoras y piezas de bronce. Hace 20 años se tuvo la idea de desecar el lago. El agua será ahora derramada, por medio de un acueducto, al valle de Anicia. Se trata de un trabajo gigantesco, pero de gran interés arqueológico.

El Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

De un archivo ajeno

EN EL GALLINERO

Hace años celebró actor Morales, al frente de una mediana compañía, realizó una «tournee» por España, «cayendo» en Madrid cuando la temporada estaba ya avanzada, y anunció en el antiguo teatro del Príncipe Alfonso la representación de varios dramas, clásicos unos, truculentos otros, muy medianamente interpretados.

A consecuencia del constante trabajo, Morales estaba completamente ronco, y en estas circunstancias anunció la representación de «Don Juan Tenorio».

El teatro citado tenía enormes dimensiones, y como a duras penas el público pudo oír al protagonista durante toda la representación, no cesó en sus protestas.

—¡Más alto!

—¡Que no se oye!

El actor esforzándose cuanto podía por que su voz llegase a todos los espectadores, y al llegar a la célebre escena en la que mata al Comendador comenzó la frase.

—¡Llamé al cielo y no me oyó.

No pudo continuar, porque un espectador de la galería exclamó:

—¡Estaría en el gallinero!

daron y todos se rindieron honores creyendo que se trataba del Pontífice.

El Papa mismo, con los cardenales y altas personalidades del Vaticano se quedaron asombrados del parecido.

Entre amigas

Frivolidades

Queridísima Mary: ¿Te acuerdas de «La Tempestad», sobre todo de lo que canta Simón después de que entre bastidores simulaban los truenos y los relámpagos?, pues lo mismo podría decir yo hoy.

Cesó la lluvia y volvimos a verle la cara al sol; hoy hace un día estupendo, como ahora se dice. De modo que todo aquello de la salubridad pública, del equilibrio fisiológico, etc. seguirá, poco más o menos como antes.

Ayer llovió, y a ratos fuertemente, pero el agua caída ni aumentó el caudal de los ríos ni el de las fuentes, de modo que todo seguirá como antes.

Sirvió para que refrestarse un poco más la temperatura, sirvió para que el polvo desapareciese de los paseos, sirvió para que las calles se lavasen y para que algo se removiesen las alcantarillas que, cuando sucede eso, despiden un olor que tumba; pero nada más, aunque bueno es algo.

Así, pues, hoy podremos volver a la Herradura a disfrutar del paseo como en los anteriores días porque, además, la compañía Simó-Raso y Zorrilla, que ayer tuvo dos llenos hasta los topes, se fué ya para la Coruña dejándonos con la miel en los labios, como suele decirse.

El estreno de ayer «El vizconde se divierte» o «Quince penas de muerte» es una enorme astracandada de las que ahora gustan tanto a la gente.

García Álvarez y Luque compusieron unas cuantas escenas disparatadas, con pretexto de celebrar una fiesta de toros en un cortijo andaluz, y te digo, chica, que hacen tantas y tantas machadas, a razón de darle una broma a un invitado, que una se quiebra de reír, por más serio que sea.

El vizconde invita a la fiesta de la tonta a un su amigo boticario de Logroño, y ya al llegar al apero, hace que sus criados le desvalijen simulando que son unos bandidos.

Después le visten de andaluz, con su chaquetilla curra y su pantalón ajustado, y le hacen creer que las muchachas se pirran por él.

Luego que un toro se desmanda y viene hacia donde él se encuentra.

Por fin un alma caritativa, la madre de dos artistas de variedades, le advierte de que todo aquello es chungueo y él, más guasón que todos, se dispone a seguirles la broma.

Total que vienen los bandidos de verdad y se los figura él como los otros y se queda con ellos, como se dice vulgarmente, vengándose a la vez de todas las judiadas que le hizo antes el vizconde.

Todo disparatado, pero todo muy cómico, como ves.

Zorrilla, que hizo de boticario riojano; estuvo colosal y la Cortés, de catalana inimitable.

Ahora, según parece, habrá un pequeño descanso en el Teatro, des canso de compañía pues hoy ya debutan dos estrellas, una del cuplet y otra de la danza, y luego vendrá Ricardo Puga que hoy debe debutar en Vigo.

Es todo cuanto puedo decirte porque es cuanto sé.

Tuya, como siempre, que sabes lo muchísimo que te quiere

FIFI.

DEPORTES

Nuestro fútbol en Noya

Hace días, el domingo último, estuvo en la villa de Noya el equipo local «C. D. Eiríña» contendiendo en amistosa lid con el representativo «Unión Deportiva».

Nuestro «team» se desplazó a la mencionada villa con todos sus primeros elementos y sin refuerzo alguno, caso extraordinario, visto por vez primera en todos los desplazamientos, que suelen ser con refuerzos.

Fué pues el «Eiríña» el primer equipo que supo prescindir en su excursión, de jugadores ajenos al mismo.

Es algo por que merece aplauso sincero.

Su lema fué ganar o perder tal y como el equipo es, no una selección santiaguesa como sucede comúnmente cuando salen de casa, de donde resulta que la victoria o la derrota no es para el equipo sino para la selección.

En uno y otro caso sea cual fuere el resultado del partido no deja de ser vergonzoso el hecho para el fútbol compostelano.

Es necesario pues que el ejemplo dado por este simpático club sea imitado por todos aquellos clubs que proyectan desplazarse a fuera de casa.

Se verificó el partido de los «eiríñistas» y «deportivistas» en el hermoso stadium que a éstos donó, solo por el desarrollo de este deporte en Noya, el distinguido señor Vizconde de San Alberto.

Muy concurrido de gente se encuentra, predominando en todo este público aficionado, el bello sexo novyes, que daba una simpática y atractiva nota de color al festival.

Fué arbitrado por el señor López Medina, presidente del equipo de casa.

Estos al presentarse son calurosamente aplaudidos.

No vamos a hacer aquí una reseña detallada de lo ocurrido, oficialmente daremos una breve impresión de todo, lo que presenciemos.

Primeramente diremos que jamás hemos visto jugar tan estupidamente a nuestro equipo como ese día en Noya.

Ha dado una buena lección del fútbol a su rival, menos al portero que se reveló como un valioso elemento, sus principales profesores en el regate, indiscutiblemente lo han sido Ríos y Leopoldo, quienes merecieron todo lo que les salió de la real gana a sus atacantes, siendo fruto de estas lecciones que dieron un gran «chut» cruzado de Leopoldo al «empear» la segunda parte que se convirtió en un tanto.

Más se hubiera anotado de no ser la mala «puntería» que tuvo el interior izquierdo Vicente Pardo.

Todo el equipo jugó bien, menos el portero Pardo a quien por su mala tarde, le colocaron los novyes cinco tantos, tres ilegales por ser fabricados en descarrado «off-side», por claro está, el «deportivista» árbitro concedió, no valiendo nada las protestas que hizo nuestro medio centro, que también jugó mucho contribuyendo a enseñar al que no sabe.

El «Unión Deportivo» animado

FIGURAS DEL DIA



Don Emilio Palacios, embajador en Bruselas que presentó hace unos días, sus cartas credenciales al rey Alberto.

por su apasionado público se esforzó en hacer todo el juego posible.

Raras veces logró acercarse a la portería «eiríñista» pero tuvo la suerte de «mojar» cuando lo hizo.

Nuestra defensa fácilmente contuvo los bárbaros ataques.

Tan sucio fué el juego de los novyes, que descaradamente para incrustar en las redes dos tantos tuvieron que hacer uso de las manos. Mayor número de «goals» contó el «Deportivo A», eso le llama victoria.

Peró aún cuando la es, nosotros creemos que la victoria fuese para el «Eiríña» que jugó más, pero sin fortuna en el «chut».

Fué el maestro toda la tarde. Esta es nuestra desapasionada impresión del partido.

EL CAMPEONATO

Se interrumpe su marcha este domingo por la romería de la Escalvitud.

Hasta el otro domingo no habrá partido de Campeonato.

Están inscriptos los siguientes «once»:

«Eiríña C. D.»; «Racing Compostelano»; «Santiago Sporting»; «Victoria F. C.»; y el «Galicia U. S.»

¿Quién de éstos será el campeón?

A RIVEIRA

Mañana se desplace a la villa de Santa Eugenia de Riveira, el «U. S. Galicia», para enfrentarse con el campeón de las Rías Bajas, el «Riveira F. C.» Se desplace completo.

Le deseamos un triunfo.

ESFERICO.

9 octubre, 1926.

La fiebre tifoidea

En el «Boletín Oficial» de la provincia publicó el Inspector provincial de Sanidad D. Ramón Fernández Cid, una circular de la cual creamos oportuno reproducir lo siguiente, que interesa conocer al público:

CAUSAS DE LA FIEBRE TIFOIDEA

1.º La fiebre tifoidea, enfermedad seria, larga y cara, que pone en peligro la vida y anula la capacidad de trabajo del enfermo con grave quebranto económico durante semanas y aun meses, es producida por un microbio perfectamente conocido y estudiado en Bacteriología.

2.º El bacilo, que existe y se multiplica en la sangre y humores del enfermo, pasa al medio exterior por las deyecciones, y sirviéndole de vehículo principal las aguas contaminadas, propaga la enfermedad por contagio directo.

3.º También propagan la enfermedad los enfermos por contagio directo cuando no se guardan las debidas precauciones.

4.º Existen individuos sanos (portadores de gérmenes) que albergan los bacilos tíficos en su organismo sin padecer la enfermedad, y convalecientes de tifoidea que eliminan bacilos por la bilis y excretas durante meses y aun años, siendo más peligrosos, por ignorarlo ellos y el público, que los mismos enfermos, ya que con éstos se extreman las medidas higiénicas.

5.º Las moscas sirven de medio de transporte de los microbios desde las inmundicias en donde se pro-

san, hasta la leche y otros alimentos que contaminan por contacto.

MEDIOS DE EVITAR LA FIEBRE TIFOIDEA

Los consejos prácticos que lógicamente se deducen del conocimiento de estas condiciones se resumen en continuación, y como se verá, la profilaxis o evitación de la propagación de la fiebre tífica consiste en romper el ciclo obligado (enfermo tífico-medio exterior-hombre sano), atacando al enemigo en cualquiera de estas tres fases.

En el enfermo, por un buen tratamiento y la desinfección diaria de las ropas y efectos que tengan contacto con el enfermo y muy en especial de los retretes y orinales y la constante desinfección de las manos de la persona que haga de enfermera.

En el medio exterior, por una serie de medidas de protección de las aguas de bebida y de los alimentos, que corresponden a las autoridades municipales, como son la reforma de pozos y fuentes públicas, prohibición de pozos negros, prohibición de ciertos oficios a los portadores de gérmenes (ordenadores, lecheros, repartidores de pan, etc.).

En el hombre sano existe un moderno sistema de gran eficacia para hacer refractario el organismo contra los ataques del microbio, despertando defensas orgánicas que hacen que no se contraiga la enfermedad.

En toda campaña contra enfermedades cuya causa es un germen conocido, existen además de los métodos de ataque directo sobre el microbio productor, procedimientos de inmunización, cuya finalidad es hacer refractario al organismo para una enfermedad determinada o un grupo de enfermedades afines. Este método de inmunización activa se denomina vacunación. La vacunación preventiva contra la tifoidea y paratífoides se realiza por una serie de inyecciones (generalmente tres) con espacios de una semana, y la vacuna preferible es la trivalente T. A. B. de microbios muertos por el calor o por el éter y que inmuniza contra los bacilos de la tifoidea y paratífoides totalmente durante uno o dos años y parcialmente por toda la vida.

Resumiendo, los consejos que el público debe seguir para evitar la fiebre tifoidea son:

1.º Desinfección de los objetos que use el enfermo y de los retretes y orinales, haciendo legía y hervido de las ropas de cama y empleando para los retretes cloruro de cal o caparrosa azul.

2.º No utilizar como abono el humano cuando haya un solo caso de tifoidea en el pueblo.

3.º No lavar jamás, sin previo hervido o desinfección dirigida por el Médico, las ropas sucias de los enfermos en los lavaderos públicos.

4.º Hacer guerra a las moscas por todos los medios, y sobre todo evitar que se posen en las inmundicias.

5.º No tomar en tiempo de epidemia ninguna legumbre cruda y hervir diariamente la leche y el agua, aireándola luego para que no sea indigesta.

6.º Lavarse la boca y manos con gran frecuencia, sobre todo antes de las comidas.

7.º Vacunarse siempre que haya casos de tifoidea en el pueblo y sobre todo en la misma casa o en la familia.

Todas estas reglas que se dan para la fiebre tifoidea son aplicables a la disenteria bacilar, enfermedad que se propaga en forma idéntica a aquella y de la cual existen algunos focos en esta provincia, que según los trabajos bacteriológicos hechos por esta Inspección ha podido comprobarse que son debido al bacilo disenterico del grupo tóxico de Shiga-Kruse.

Dos grandes fiestas de arte en el Principal

Hoy tendrá lugar en el Teatro Principal, dos grandes fiestas de arte, con la presentación de las famosísimas estrellas Lolita Astolfi y Paqueta Garzón.

El nombre de Lolita Astolfi, la deliciosa bailarina, de las elegancias rítmicas, de sobra conocido por todos los públicos y el arte depurado de la bella cuacionista Paqueta Garzón, son una garantía y una promesa de éxito seguro.

VINHO DO PORTO PIRES

El preferido por el público, por su insuperable calidad, no por el precio.

Vino Tostado Gallego

El mejor para enfermos. Adoptado por casi todos los sanatorios y recomendado por las eminenencias médicas.

PEDIDOS A

Daniel Lozano: Santiago (España)

Lástima grande, que estas figuras de una manera brillante la temporada, brindándonos verdaderos espectáculos de arte.

GALICIA

Noches pasadas se ha quemado en Carral, un pajar propiedad de don Leonardo Gómez.

Salíó de Pontevedra para París el ilustre violinista pontevedrés Manolo Quiroga con su distinguida esposa Marta Leman.

Se verificó en Coruña la entrega de las insignias de la Cruz de Alfonso XII al pintor Seijo Rubio.

Hace varios días se cometió un robo en una de las relojerías de Pontevedra.

Los cacos se llevaron varios relojes, entre ellos alguno que estaba allí a componer.

La «Gaceta» publicó una disposición concediendo tres meses de licencia a D. Ramón Álvarez Baldomero.

Para el joven D. Benigno Landín Rodríguez, chauffeur de la casa Barreras, ha sido pedida la mano de la bella joven Gloria López López.

Ha ingresado en el Hospital de Pontevedra en grave estado, el niño Aurelio Chanterero Rodríguez.

Reconoció por el Dr. Maresco, de aprecio un extenso hundimiento en el cráneo con salida de la masa escafélica.

En Junquera de Ambia se produjo un incendio en la casa conocida por Palacio del Obispo.

Ha presentado la dimisión del cargo de concejal de D. Jesús Martínez Arosa.

Se ignoran los motivos en que funda su determinación.

Los que mueren:

- En Vigo, D. Agustín Fernández y González. En Porriño, D.ª Nicolasa Santos Rodríguez. En Cebolera (Vigo), el niño Carlitos Rodríguez Bermejo.

La fiesta del Pilar

Programa de actos en honor a la Virgen del Pilar habrán de celebrarse en Santiago.

He aquí el programa que ejecutará:

- 1.º Por Zaragoza. «Paso-doble». Hija. 2.º A) De Logroño a Moreda. «Vals-jota». Cotó. B) Gigantes y cabezudos. «Coro de la zarzuela». Caballero. 3.º Fantasía gallega. Del Río. 4.º Gran jota de ópera «La Dolores». Bretón. 5.º San Fermín. «Marcha navarra». Cervantes.

11 id.—Misa solemne con acompañamiento de orquesta. A la terminación, disparo de bombas y salida de comarsa de gigantes y cabezudos acompañados de su correspondiente charanga.

La columna aragonesa acordó entregar un donativo en metálico al Director de la cárcel con destino a los reclusos.

Tanto a Asociación del Pilar como la precitada colonia, representada en el acto de la procesión por el catedrático de Farmacia don Leoncio Virgós.

Dubidamente autorizados para que la procesión pueda cruzar el interior de la Santa Iglesia Catedral.

Queda abierta la matrícula, a partir del 5 del corriente.

Plaza de los Literarios (Quinta) nú 1.

N. de la R.—La Comisión nos ruega, además, la indicación de que para la cena que se organiza se admiten inscripciones en el Despacho Central del Norte.

La fiesta del Rosario en Belvís

En el día de mañana celebrará la fiesta del Rosario la V. O. T. de Santo Domingo en la iglesia de Nuestra Señora de Belvís.

Habrà misa de comunión general para los hermanos a las siete y media y a las once se celebrará la misa solemne quedando expuesto Su Divina Majestad a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las cinco, estación, rosario, ejercicio del mes, bendición papal con indulgencia plenaria, sermón por el R. P. Fr. Ángel M. Gómez, reserva y procesión por el interior del templo.

Nota.—Se suplica la asistencia de todos los Hermanos Terciarios.

Homenaje a Lugin

Hállase en esta ciudad nuestro querido amigo don Manuel Casás, alcalde de la Coruña.

También visitará la comisión al señor Decano de Farmacia para saber con certeza el día de la colocación de la lápida al ilustre Rector de la Central.

Seminario de Estudios Gallegos

Hoy sábado, ha inaugurado sus tareas del presente curso el Seminario de Estudios Gallegos.

Luego dió lectura a una interesante nota don Armando Cotarelo, sobre un incunabulo compostelano.

Se publicará en breve, en el Boletín de la Real Academia Gallega.

ARBITRIOS MUNICIPALES

- Central, 242.35. Matadero, 578.25. Estación de Carnes, 00.00. Camino Nuevo, 408.05. Coches, 131.45. Hórrero, 151.70. Sar, 26.25. San Pedro, 74.45. San Cayetano, 64.40. Vista Alegre, 49.70. Tarás, 9.00. Carmen, 15.20. Plaza Lorenzo, 19.55. Plaza mercado, 195.05. Total, 1.555.13

Observatorio Meteorológico

Table with weather data: Presión admosférica, Temp. mín. de ayer, Temp. mín. de hoy, Lluvia, Viento, Humedad, Temp. hoy a la sombra.

Sección de párvulos

Con sujeción a los últimos adelantos de la moderna Pedagogía se establece una sección de Párvulos.

Olejo de S. Luis Gonzaga

Queda abierta la matrícula, a partir del 5 del corriente.

Plaza de los Literarios (Quinta) nú 1.

SANTIAGO

Se publicó el programa de las fiestas que se celebrarán el día 16 del corriente con motivo de la colocación de la primera piedra del Monumento a San Francisco de Asís.

Francisco Asorey hizo este momento levantado por suscripción nacional a San Francisco de Asís, en el VII Centenario de su muerte.

DE SOCIEDAD

Con la mayor felicidad ha dado a luz un robusto y hermoso niño la distinguida y bella esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel Gómez Apacicio.

Hállase algo indisputada obligada a guardar cama la distinguida señora, doña Manuela Casuleta, viuda de Brañas.

Compañero de su hermano D. Antonio que vino con objeto de consultar su dolencia con el doctor Novoa Santos.

Mañana de siete a nueve de la noche, amenizará el paseo de la Alameda, la banda de música Municipal.

Este año, además, los funcionarios santiagués y asiste a la romería la banda de Zaragoza.

Mañana es el día señalado para leer y colocar la primera piedra del Seminario de Estudios Gallegos.

El miércoles próximo, día 13 del corriente, vendrá a Santiago la peregrinación del arciprestazgo de Barga.

Nuestro distinguido amigo y convecino D. Miguel Pedrusco, nos dirige un comunicado en el que interesa hagamos constar que no fué a su instancia.

Queda oprimido nuestro comunicado, en el que se anuncia que se celebrará el día 16 del corriente.

El día 16 del corriente, se celebrará el día 16 del corriente con motivo de la colocación de la primera piedra del Monumento a San Francisco de Asís.

El día 16 del corriente, se celebrará el día 16 del corriente con motivo de la colocación de la primera piedra del Monumento a San Francisco de Asís.

El día 16 del corriente, se celebrará el día 16 del corriente con motivo de la colocación de la primera piedra del Monumento a San Francisco de Asís.

El día 16 del corriente, se celebrará el día 16 del corriente con motivo de la colocación de la primera piedra del Monumento a San Francisco de Asís.

El día 16 del corriente, se celebrará el día 16 del corriente con motivo de la colocación de la primera piedra del Monumento a San Francisco de Asís.

Indestructible es el apoyo que presta a los niños el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Músculos vigorosos, huesos fuertes, imaginación despejada y un perfecto funcionamiento de todo el sistema.

A los aficionados al Cine. La conferencia que dará el Sr. Arce sobre la cinematografía en el hogar y en la que se proyecta la cinta titulada «Un viaje al país de la película».

DE SOCIEDAD. Con la mayor felicidad ha dado a luz un robusto y hermoso niño la distinguida y bella esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel Gómez Apacicio.

Antonio de la Riva Inclán AGENCIAS DE ADUANAS. COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRANSITOS Y SEGUROS MARITIMOS.

Elixir Estomaca SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Telegramas y telefonemas

El ministro del Trabajo

Madrid, 8

Nota oficiosa

Esta madrugada se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa diciendo lo siguiente:

Como si no bastaran los rumores infundados que estos días vienen circulando por plazas y mercados, se apela ahora a la difamación.

Un sujeto digno compañero de otros de su jaez—porque la mentira es muy prolífica—ha publicado una hoja apócrifa contra el titular de la cartera del Trabajo, acusándole de irregularidades administrativas, que el mismo firmante de la hoja (empleado de dicho ministerio) se ha apresurado a reconocer la honorabilidad del acusado.

No baste esto, se procederá contra él con el debido rigor, cosa que seguramente en el régimen anterior no hubiera sido castigada.

Aun cuando estas canaladas no hacen mella alguna en el espíritu público, se echa de menos una virilidad ciudadana que entregase a tales sujetos a las autoridades, ya que otros procedimientos más enérgicos no son de aconsejar en gracia a la tranquilidad pública.

Si no existieran en España más que esos cientos de miserables, sin honradez ni prestigio, sería cosa de entregarlos a su propia obra, pero afortunadamente España puede ahogar fácilmente el tufo de donde salen esas ruindades.

El día del Presidente

Madrid, 9

El jefe del Gobierno fué a primera hora a Palacio.

Despachó con el Rey cerca de una hora.

Al salir no dijo nada a los periodistas.

Después se trasladó a Guerra y allí despachó con los ministros de Fomento, Gracia y Justicia, Instrucción, Trabajo y Marina.

También despachó con los señores Jordana y Castedo.

Luego recibió la visita del capitán general de la armada y del gobernador civil de Canarias.

Le visitaron también el coronel jefe del Tercio Sr. Millán Astray, el agregado militar de la embajada española en París comanda. te Flórez y una comisión de la Diputación provincial de Gerona que estuvo a entregarle un álbum.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

La reina Victoria con la señorita Heredia visitó esta mañana el Hospital de la Cruz Roja.

PROTESTA LA BANCA

El Código de Comercio

Madrid, 9

Una comisión del Consejo Superior Bancario presidida por el Comisario Regio Sr. Corral y formada por el Subgobernador del Banco de España, y los señores Garnica, Ventosa, conde de los Gaitanes, Urquijo y otros visitaron hoy al ministro de Hacienda.

Los visitantes dieron cuenta al Sr. Calvo Sotelo de la alarma producida en todos los bancos españoles el proyecto de reforma del Código de Comercio (libro tercero) elaborado por la Comisión de Códigos y que en la actualidad es objeto de información pública.

El Subgobernador del Banco de España Sr. García Escudero, en nombre de los visitantes, hizo diversas consideraciones sobre dicho proyecto que, a su juicio, imposibilitaría, si llegase a aprobarse, el funcionamiento de los bancos españoles.

El Ministro de Hacienda ofreció hacerse eco de las aspiraciones de la banca española en el seno del gobierno elogiando, al mismo tiempo la eficaz labor que realiza el Consejo Superior Bancario con relación a la banca privada.

Información Ministerial

Madrid, 9

Visitaron al ministro de Marina el almirante Sr. Spotorno y el ministro togado D. Antonio Mezquita.

Madrid, 9

Visitaron al ministro de la Guerra el jefe de Sección del Ministerio y el Director General de Aduanas generales Pons y Lahoz.

Este último en representación de la Diputación de Madrid le invitó al acto de colocar la primera piedra del Hospicio de Valdeatas.

También le visitaron el coronel Millán Astray y don Tirso Escudero.

Madrid, 9

El ministro de la Gobernación, Sr. Martínez Anido, recibió la visita de los presidentes de la Unión Patriótica de Madrid y de Huesca; al coronel Aguado, y al ex senador Pons.

Madrid, 9

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Después le visitó el catedrático, Sr. Cabrera que fué a despedirse, pues marcha a Méjico, donde dará varias conferencias realizando el fomento de las relaciones culturales entre España y Méjico.

También visitaron al Ministro de Estado el Marqués de Rozalejo, Conde de Altea y Cullan Valera.

El embajador de España en París Sr. Quiñones de León celebró una detenida conferencia con el Secretario General de Estado.

El señor Yáguas, conferenció extensamente con el embajador de Inglaterra.

Dos grandes fiestas de arte, dos únicos días de actuación en Santiago

durante los cuales, comprobará usted una vez más, que los mejores espectáculos de España desfilan por el

Teatro Principal

HOY, harán su presentación las famosísimas estrellas

LOLITA ASTOLFI

Bailarina de las elegancias rítmicas

PAQUITA GARZON

Bellísima cancionista cultivadora de la canción en sus matices más esquisitos

Como complemento del espectáculo, se proyectará la bellísima película

La niña mimada

genial creación de

Laura la Plante

Norman Kerry

Funciones a las 7 y 10 3/4

Peñalroa 6 0/0 000'00
Compañía Asturiana 6 0/0 00'00
Fábrica de Mieres 6 0/0 00'00
Ferrocarril Tángier-Fez 6 0/0 97'00
Marruecos 5 0/0 79'50

BONOS

Constructora Naval 6 0/0 00'00
Azucarera 6 0/0 000'00
C. Hipotecarias Argentinas 6 0/0 2.790

CAMBIOS

París 19'20
Londres 32'50
New York 6'785
Berlín 000'00
Suiza 000'00
Bruselas 18'80
Roma 25'10
Lisboa 00'00

BARCELONA

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 0/0 1.ª serie 69'65
Norte de España 3 0/0 2.ª serie 67'25
Norte de España 6 0/0, Especiales 103'25
Norte de España 5 0/0, Valencianas 98'50
Asturias-Galicia-León, 3 0/0 Primera hipoteca 66'85
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 0/0 Primera hipoteca 66'50
Madrid-Zaragoza-Alicante Segunda hipoteca 81'75
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 0/0 Serie F. 88'50
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 0/0 Serie G. 101'00
Madrid-Zaragoza, Alicante, 5 y medio por 100, Serie H. Madrid, Zaragoza, Alicante, 3 0/0 Serie I. 97'15
101'00

BILBAO

Acciones
Banco de Bilbao 1.680'00
Banco de Vizcaya 1.050'00
Sota y Aznar 000'00
Altos Hornos 000'00
Resineras 0 0' 0
Explosivos 347'00

La lotería

El gordo del sorteo extraordinario de 11 del actual a beneficio de la Cruz Roja se vende en la Administración de loterías de la Caldería.

Hay billetes. Vale el décimo 25 pesetas.

ANUNCIOS

Se ofrece matrimonio para cuidar una casa en la ciudad o en el campo. Para detalles en el Toral, número 4, comercio de Ultramarinos de V. R.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

Coruña, Sánchez Buega 25-2.º

Aserradero Barreiras

(Camino Nuevo)

Leña de zuecos propia para cocinar y aserrín blanco de pino.

Venta: Rua Nueva, Huevería.

Molinería Barreiras

(Camino Nuevo)

Entrega de la molienda en el acto. Con avisos se recoge y entrega a domicilio.

SUBASTA

El día 24 del corriente mes se venderá a voluntad de su dueño en subasta particular la casa llamada de la Angustia en el lugar de Salgueiriños de Arriba, con todas sus dependencias y circundado; el herbal con pinos, robles y castaños en la Zanca de Boisca Vieja, cercada y circundada de sobre sí, de 22 ferrados y 8 cuartillos; monte en la Arqueta Grande de Chán de Curros, en el lugar de Vite de Abajo de 15 ferrados; labradío del Lavadoiro de Abajo, de 17 cuartillos, y otro del mismo nombre de 14; labradío y tojal en las Canteras de Vite con parte a herbal de unos 14 ferrados; el tojal con punta de labradío, llamado Monte del Salgueiriño de Arriba de 45 cuartillos y tres cuartos.

Los labradíos, Muradas de Arriba, de unos 8 ferrados; el labradío con punta de monte en el monte de Queimada o Zanca Nova de 2 ferrados y un cuartillo; otro del mismo nombre de unos 3 ferrados, llamado también Salgueiriño de Arriba.

La subasta tendrá lugar en la referida casa a las diez de la mañana de dicho día.

Música

Lecciones a domicilio.

En esta Redacción informarán.

Contratista de obras

ahorrar siempre dinero pidiendo el catálogo de artículos de saneamiento L. DEL BARRIO Y COMPA. IA SANTANDER

Hospedaje

En la calle-Tras del Pilar, núm. 3 se admiten huéspedes. Casa de confianza. Trato esmerado.

Profesor de Música

Diplomado con el Primer Premio en el Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid; se ofrece para dar lecciones en casa y a domicilio.

Preparación para el Conservatorio de Madrid, Normal y Económica de Santiago.

Rua Nueva, 7-3.º

Artículos para Cementerio

Gran surtido en aparatos para alumbrado. Coronas. Cruces. Pensamientos. Portaflores. Angeles e Imágenes.

- Bazar de Villar -
Santiago



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

Wertheim

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. Avinó, 9. Apartado, 738 Barcelona. Pidense catálogos ilustrados que se dan gratis

Solo hay una FOSFATINA

La FOSFATINA FALIÈRES (Nombre patentado)

Alimento ideal de los niños. - Facilita la dentición y el desarrollo óseo. - Conviene por su fácil digestión y virtudes fortificantes a los anémicos, ancianos y convalescentes.

Exigir siempre la marca de garantía.

FOSFATINA FALIÈRES

reputada en el mundo entero por las cualidades científicas de su excepcional preparación, y rechazada todas las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes

Gran Tintorería 'España'

Director propietario: ANTONIO PEREZ GANIES
Sucursal Central: PLAZUELA DE FEIJOO, 3
Talleres modelo a vapor: CAMINO DE RAMIREZ

Santiago de Compostela

Teléfonos } 117, Talleres.
537, Sucursal Coruña:

Ejecución de toda clase de trabajos de tintes, limpieza y quitamanchas, con INCOMPARABLE PERFECCION, ECONOMIA y PRONTITUD, sólo posibles con nuestra acostosa y modernísima instalación mecánica, UNICA en Galicia.

Primera casa española que posee el aparato ultramoderno «SHARPLES», para la limpieza por «Hidrocarburos», y la primera en Galicia en adoptar el planchado a vapor «Hoff-Man».

Plisados y plegados

Sanatorio Quirúrgico de Santiago de Galicia

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radio

Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar, toda clase de operaciones de cirugía general y especial; de estas últimas con preferencia, las propias de la mujer; de las vías urinarias de ambos sexos; y las de garganta, nariz y oídos.

Servido por Hermanas de la Caridad, está instalado en un magnífico edificio situado en la Carrera del Conde, frente a la Alameda; contando con lujosas habitaciones, oratorio, jardín y otras comodidades; existiendo a la vez en él elementos auxiliares de todo género; y entre ellos una modernísima instalación de Rayos X.

Las pensiones son de 1.ª y 2.ª clase, pudiendo los enfermos de la 1.ª categoría estar acompañados de una persona de su familia.

Colegio de S. Buenaventura

Primera y Segunda Enseñanza
Rua Nueva, 28.-SANTIAGO.-Teléfono, 59

Director: Don Daniel Ríos Noya

Este Colegio dedicado exclusivamente a la Primera Enseñanza y estudio del Bachillerato, es el único de la localidad que ha obtenido CINCO VECES el Premio extraordinario-(Título de Bachiller a Mérito)

En los exámenes ordinarios del presente Curso, 88 alumnos con un total de 402 asignaturas, alcanzaron las calificaciones siguientes:

24 Matriculadas de Honor. 78 Sobresalientes. 96 Notables. 198 Aprobados, y 35 entre excluidos no presentados y suspensos.

Se admiten alumnos internos, medio-internos y externos

Pueden pedirse reglamentos al DIRECTOR

Rua Nueva, 28.-Santiago de Compostela.-Teléfono, 59

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL. CO.

CREOSOTAL

EFICAZ CONTRA LA TUBERCULOSIS

ENFERMEDADES CRÓNICAS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41

